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anche coloro che in base a questo articolo 154 
sono stat i condannat i , ma non in momento 
di eccitamento pubblico, in caso di scio-
pero generale. Ed allora il Governo, che 
crede di dovere intervenire per un a t to am-
pio di pacificazione e di oblìo, dice chiara-
mente all 'onorevole Costa ed agli interro-
ganti, per mezzo mio, che non ha difficoltà 
di provvedere favorevolmente alle singole 
istanze che saranno presentate in propo-
sito proponendo caso per caso a t t i di cle-
menza sovrana . 

Mi auguro che l 'onorevole Costa vorrà 
ritenersi [sodisfatto di queste dichiara-
zioni, e spero altresì che questi provvedi-
menti di pacificazione e di oblìo che an-
drà a promuovere il Governo, possano ser-
vire per coloro che ne usufruiranno come 
una norma per Uavvenire che valga ad inco-
raggiarli a lavorare ed a cooperare per una 
vita di pace e di lavoro profìcuo. (Appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Costa per dichiarare se sia so-
disfatto. 

COSTA. - Prendo, prendiamo at to delle 
dichiarazioni dell 'onorevole sottosegretario 
di -Stato, lieti che la nostra interroga -
zione, r ichiamando l 'a t tenzione del Governo 
sulla enormità, da esso implici tamente ri-
conosciuta, della sentenza di Modena, lo 
abbia determinato a prendere il provvedi-
mento testé annunz ia to .3 | 

Certo, e per voi e per noi, avremmo de-
siderato che, in luogo della forma medioe-
vale della grazia, si fosse da ta ampia, com-
pleta, amnistia, poiché, nelle lot te sociali, 
che sosteniamo t u t t i ogni giorno, abbiamo 
da amnistiarci un po' tu t t i , egregio rap-
presentante del Governo e personale amico, 
onorevole Colosimo. 

Ma, poiché la nostra interrogazione ha 
ot tenuto l ' in tento principale che ci propo-
nevamo, quello cioè di non far r ientrare in 
carcere centinaia e centinaia di persone, f ra 
cui vecchi, donne e fanciulli, noi prendiamo 
ben volentieri a t to del vostro proposito; ma 
nel tempo stesso dichiar iamo qui che non 
intendiamo di intralciare l 'opera dei nostri 
amici nell 'agitazione intesa od ottenere una 
amnistia completa. 

F r a t t a n t o la modesta opera nostra assi-
cura che padri, madri, figliuoli non saran-
no privat i dell 'affetto dei loro congiunti ; e 
di ciò ci compiacciamo, poiché, checché se 
ne possa pensare, un pochino di cuore lo 
abbiamo por ta to e lo port iamo sempre nelle 
lotte che sosteniamo. 

Se non che, intendiamoci bene, io non 
vorrei (ma sono sicuro che, se l 'onore-
vole Colosimo me ne darà affidamento, 
ciò non avverrà) io non vorrei che voi vi 
proponeste di sot toporre l 'applicazione del 
decreto da voi annuncia to a formali tà umi-
lianti per gli gamici nostri; giacché siamo 
persuasi che non abbiano essi commesso 
reato alcuno, ma solamente esercitato quel 
diritto di coalizione e di sciopero, che dalle 
leggi stesse è consacrato. 

Nella applicazione del decreto sono certo 
che voi darete istruzioni tali, che non of-
fendano la dignità loro, giacché, se altri-
menti fosse (mi duole il dirlo) noi, grati 
pure del provvedimento, saremmo i primi 
a consigliare gli amici nostri a respingerlo, 
come contrario alla loro dignità morale. 

F a t t a questa dichiarazione, io prendo 
a t to (ripeto) ben volentieri delle dichiara-
zioni del Governo, e sono certo che l'assi-
curazione, che voi ci avete dato, che non 
r ientreranno in carcere né donne, né vec-
chi, né fanciulli, porterà un sospiro di sol -
lievo t r a le famiglie desolate degli sciope-
ranti , i quali per null 'al tro hanno sciope-
rato, se non che per assicurare una mi-
gliore vita umana ad essi, ai loro vecchi e 
a i loro figliuoli (Bene ! Bravo! — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' in terroga-
zione che l 'onorevole Rubini rivolge ai mi-, 
nistri dei lavori pubblici e degli affari esteri 
« per sapere quale azione abbia spiegata 
il Governo, in armonia alle precedenti, ri-
pe tu te promesse, in favore del valico dello 
Spluga ». 

P O M P I L J , sottosegretario di Stato per gli 
affari esteri. D'accordo con l 'onorevole Ru-
bini, chiedo che questa interrogazione sia 
mantenuta , in coda alle altre, nell' ordine 
del giorno. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Segue la interrogazione dall 'onorevole 

Giardina rivolta al ministro dell ' istruzione 
pubblica « per sapere se e quando intenda 
provvedere in modo stabile alla ca t tedra 
di filosofia teoretica nell 'Università di Ca-
tania , che per ben venti anni è s t a t a la-
sciata senza insegnante effettivo, ma con 
un semplice incaricato ». 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to per la pubblica istru-
zione. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. Senza rifare il lungo 
cammino dei venti anni ai quali accenna 
l ' interrogazione del collega Giardina, p re -
ferisco dargli qualche informazione più re-


